Presentiamo con particolare soddisfazione questa esposizione realizzata dall’Archivio Storico del Comune di Salerno in occasione della settimana della cultura. Grazie alla feconda collaborazione con le Soprintendenze e l’Arma dei Carabinieri sono “Tornate alla luce” alcune vestigia preziose della storia salernitana. 
 
Chi visiterà la bella esposizione troverà dipinti, documenti storici di grande interesse, curiosità. Un vero e proprio percorso nei secoli che ci permette di scoprire un patrimonio praticamente sconosciuto ed al tempo stesso rafforza la nostra identità civica.
 
“Tornate alla luce” è una preziosa occasione per i concittadini ed i graditi visitatori che giungeranno in città durante la settimana della cultura per approfondire alcuni aspetti della memoria collettiva con un supporto documentario ed iconografico di grande valore. 
 
Questa esposizione ed il lavoro preparatorio di grande valore scientifico appartengono ad un più complesso programma di catalogazione multimediale del patrimonio storico ed artistico del Comune di Salerno che, dopo un adeguamento censimento, sarà reso disponibile on line. 
 
Conoscere la storia per costruire insieme un futuro di progresso, solidarietà, bellezza.
 
Vincenzo De Luca
Sindaco di Salerno 
