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Oggetto: Trasmissione documentazione su file per partenza progetto Family Card, a seguito della riunione dello scorso 5.10.2012 e della firma del protocollo d’intesa del 22.11.2012 e vista la DGC n. 795/12 e 864/12.

Il sottoscritto Arch. Gerardo Falcone nella qualità di Presidente del Forum delle Associazioni Familiari della Provincia di Salerno, premesso che:
· In data 5.10.2012 si è concluso il tavolo tecnico per stabilire i criteri per l’assegnazione della Family Card, presso l’ufficio delle politiche sociali del Comune di Salerno si sono riuniti l’Assessore alle Politiche Sociali, Nino Savastano, il Dirigente dell’Ufficio Dott. Esposito, il Vice Presidente della Commissione Consiliare sulle politiche sociali Luigi Bernabò, il Presidente del Forum delle Associazioni Familiari della Provincia di Salerno Gerardo Falcone, il Delegato di Salerno dell'Associazione Nazionale Famiglie Numerose Vincenzo Lo Monaco,  il Presidente Provinciale delle Acli Gianluca Mastrovito, il Presidente Regionale dell’Associazione Genitori Scuole Cattoliche Laura Marmai, il Presidente Regionale del Movimento Cristiano Lavoratori Mariarosaria Pilla, il Direttore della Caritas Diocesana Don Marco Russo,  il Dott. Paolo Giarletta  responsabile tecnico del progetto Family Card, la Responsabile della Cooperativa La Rada Maria Patrizia Stasi. 
· Nella riunione sono stati stabiliti i criteri operativi per poter rilasciare a tutte le famiglie che ne faranno richiesta e che rientreranno nei requisiti, la FAMILY CARD. Questa Card permetterà di usufruire di sconti particolari presso tutte le attività commerciali che hanno aderito all’iniziativa, e permetterà di poter usufruire anche di servizi fra i più svariati (consulenza mediche, commerciali, legali, ect.) con sconti particolari presso tutti i fornitori e/o professionisti che aderiranno all’iniziativa. L’iniziativa nasce dalla volontà comune e condivisa dal Comune di Salerno e dal Forum delle Associazioni Familiari della Provincia di Salerno, di promuovere la famiglia come realtà sociale insostituibile e fondante della società. 
· I criteri per l’assegnazione della Card, hanno visto nascere il “Quoziente Salerno” che consentirà di ponderare il reddito ISEE integrandolo con importanti parametri valutativi collegati al nucleo familiare, (numero dei figli, anziani a carico, reddito, casa, mutuo, presenza di affidi, presenza di persone con diversa abilità, ect., ect.). 
· In data 22.11.2012 si è svolta la conferenza stampa di presentazione del progetto Salerno Family Card e si è proceduto alla firma del protocollo d’intesa Comune, Forum della Associazioni Familiari della Provincia di Salerno
TRASMETTE
· Il modello di domanda per poter richiedere la Family Card;
· L’elenco degli uffici autorizzati al rilascio, alla compilazione ed inoltro della domanda di assegnazione della Salerno Family Card;
Tanto al fine di diffondere sia sul sito del Comune che dei segretariati sociali, la modulistica allegata, dandovi la maggiore visibilità possibile.
Con l’occasione si propone alla S.S. L.L.  di cui in indirizzo di voler, qualora fosse possibile, inserire sul sito del Comune di Salerno un link così da poter indirizzare, tutte le persone interessate che visitino il sito del Comune, al sito della Family Card: www.familycardsalerno.it  per ulteriori informazioni ed approfondimenti.
Distinti Saluti
Salerno 29.11.2012
                                                                                                                            In fede
                                                                                                            firmato  Gerardo   Falcone


