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Comunicato stampa 


28 ottobre 2013

In occasione della decima giornata nazionale del turismo lento che si terrà in 35 città italiane, challenge fotografico con la nota applicazione per la condivisione fotografica
Per i 10 anni del Trekking Urbano 
sfida a colpi di click su Instagram
Postate le vostre foto con l’hashtag #trekkingurbano: tutti gli scatti saranno protagonisti di una “mostra virtuale” sul sito e sulla pagina Facebook e i cinque che otterranno più “mi piace” su Instagram diventeranno il “volto” della prossima edizione 
Una sfida a colpi di click su Instagram per festeggiare i 10 anni del Trekking Urbano. In occasione della decima giornata nazionale del turismo a piedi, che sarà festeggiata in ben 35 città italiane da nord a sud, isole comprese, arriva il challenge fotografico per la nota applicazione per la condivisione fotografica.
Le foto scattate durante una delle passate edizioni del Trekking Urbano, gli angoli più affascinanti delle città che partecipano, i loro punti meno noti ma di grande suggestione, i luoghi che suscitano particolari ricordi o emozioni, le imprese dei vostri amici trekker: per partecipare basterà postare questi scatti su Instagram con l’hashtag #trekkingurbano. 
Poi, per la giornata nazionale del 31 ottobre, il challenge si sposta alla nuova edizione con l’hastag #trekkingurbano2013. Scattate le foto con i vostri smartphone e postatele subito. Insieme faremo vivere l’esperienza virtuale del trekking urbano anche a coloro che non sono riusciti a partecipare direttamente. Volti, curiosità, scorci suggestivi, momenti ludici immortalati da voi per raccontare in tempo reale cosa significa essere un trekker in città.

Tutti gli scatti saranno protagonisti di giorno in giorno di una “mostra virtuale” sul sito e sulla pagina Facebook e i cinque che otterranno più “mi piace” su Instagram diventeranno il “volto” della prossima edizione, venendo utilizzati nei manifesti, nei programmi e nei materiali di comunicazione nazionale con i dovuti crediti. 

Le città che partecipano all’edizione 2013 del trekking Urbano sono: Amelia (provincia di Terni) Ancona, Ascoli Piceno, Bassano del Grappa, Biella, Bologna, Cagliari, Chieti, Cividale del Friuli (provincia di Udine), Faenza, Fermo, Forlì, Giulianova (Teramo), Lucca, Mantova, Napoli, Orani (provincia di Nuoro), Ortona (provincia di Chieti), Padova, Palermo, Pavia, Perugia, Pistoia, Ragusa, Rieti, Salerno, Savignano sul Rubicone (provincia di Forlì-Cesena), Siena, Spoleto, Tarquinia (provincia di Viterbo), Tempo Pausania (provincia di Olbia-Tempio), Teramo, Trento, Treviso, Urbino.

Il regolamento del challenge e le ulteriori informazioni sono consultabili sul sito www.trekkingurbano.info 
Il Trekking Urbano è su Facebook (Trekking Urbano), su Twitter (@Trekking_Urbano), su Instagram (trekking_urbano_) e Pinterest (Trekking Urbano): follow us!
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