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Stagione teatrale 2014/2015
Teatro Antonio Ghirelli, Salerno - Focus

CINEMA TRA REALE E TEATRALE

Percorso di visioni con documentari di cinema del reale e approfondimenti di autori e opere di teatro, a cura di Antonella Di Nocera in collaborazione con Parallelo 41
Un filo unisce la teatralità di alcune opere di cinema del reale soprattutto con gli esiti visti nell’ultimo decennio e la naturalità di esse in scena teatrali e attori. Su questa linea saranno proposte serate per cogliere nessi e ricercare bellezza e attitudini nelle opere oggetto della rassegna.

ERASMUSICA
a cura di Ambra Sorrentino 

da un’idea dell’Associazione Gitap

La Gitap con la Fondazione Salerno Contemporanea organizza una serie di appuntamenti incentrati sulla rivisitazione in chiave moderna dell’opera lirica e del teatro musicale in genere.

UN FIUME IN JAZZ

a cura di Stefano Giuliani

La kermesse musicale, al terzo anno di programmazione, nasce con l'intento di colmare la carenza di spazi dove far esibire i grandi professionisti del jazz di Salerno e Campania.
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FEMMINILE PALESTINESE - di storia in storia

a cura di Maria Rosaria Greco

Al suo secondo anno, quest’anno il focus della rassegna è la narrazione di un popolo a cui viene negata la propria identità, culturale e nazionale. Un percorso che recupera la memoria tramite storie, immagini, suggestioni.


