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VI EDIZIONE

Le Associazioni “DONATION Italia”, “l’Avis Comunale di Salerno”, “Rete dei Giovani per Salerno”, “ESN Salerno Erasmus Student Network”, “Fondazione Comunità Salernitana ONLUS” e il “Forum Regionale dei Giovani della Campania”, con la partecipazione della Regione Campania, Provincia di Salerno, Comune di Salerno e dell’Azienda Ospedaliera Universitaria San Giovanni di Dio Ruggì d'Aragona di Salerno, invitano all’evento nazionale ed internazionale di promozione sociale, dedicato alla sensibilizzazione, donazione del sangue e all’integrazione socio-culturale (grazie alla numerosa presenza di studenti stranieri del progetto erasmus) intitolato “DONA CON AMORE” www.donaconamore.com.
L’evento, di cui in oggetto, è una giornata nazionale destinata alla promozione e alla sensibilizzazione della donazione del sangue ed all’integrazione socio-culturale. DONA CON AMORE, giunta alla sua VI edizione, si svolgerà il giorno Sabato 17 Febbraio 2018 presso il reparto Immuno-Trasfusionale dell’Azienda Ospedaliera Universitaria San Giovanni di Dio Ruggì d'Aragona di Salerno dalle ore 08.00 alle ore 13.00 ed in tanti altri Centri Ospedalieri dislocati sulla provincia di Salerno nei giorni Sabato 17 e Domenica 18 febbraio 2018.

Il Convegno-Spettacolo di presentazione della manifestazione si terrà, Mercoledì 14 Febbraio 2018,                     presso il “Teatro Augusteo” del Comune di Salerno dalle ore 09.00 alle ore 12.00.

La particolarità di questo evento è data dal fatto che giovani studenti stranieri, provenienti da diversi Paesi d’Europa del progetto Erasmus, saranno impegnati in prima linea in questo importante e fondamentale gesto di solidarietà. Dato il grande successo della passata edizione (più di 100 Associazioni partecipanti, oltre 1000 donazioni effettuate, oltre 20 città coinvolte) l’evento si è allargato coinvolgendo anche altre città della provincia di Salerno, d’Italia ed anche una capitale europea: 
 
-    Capitale Europea: Madrid (Spagna);
	
- Città Italiane: Cagliari, Catania, Catanzaro, Messina, Palermo, Parma, Pisa, Trieste, Trento;

-  Città della provincia di Salerno: Baronissi, Battipaglia, Calabritto, Cava de’ Tirreni, Eboli, Mercato S. Severino, Vallo della Lucania, Sapri e Roccadaspide.

L’evento, inoltre, vanta tantissime collaborazioni tra cui sigle nazionali come l’”AIDO Nazionale”, “Erasmus Student Network Italy” e “JCI Italy”; oltre 50 artisti, provenienti da tutta la regione Campania, esporranno le proprie opere per accompagnare la giornata del dono. Un festival di rilievo internazionale. Difatti, quest’anno, insieme alla riconferma di Madrid, avremo la prima città bulgara: KazanlaK.
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Teatro Augusteo - Salerno
Mercoledì 14 Febbraio 2018
dalle ore 09.00 alle ore 12.00

	

Vincenzo Napoli
Sindaco del Comune di Salerno

Mariarita Giordano
Assessore alle Politiche Giovanili e all’innovazione del Comune di Salerno

Luigi Bisogno
 Presidente DONATION Italia e ideatore del festival “Dona con Amore”

Antonio Tajani
Presidente Parlamento Europeo

Lucia Fortini
Assessore all'Istruzione, Politiche sociali e Sport della Regione Campania

Luca Cerretani
Vicepresidente della Provincia di Salerno

Luigi Amoroso
Presidente Avis Comunale di Salerno

Giuseppe Longo 
Direttore Generale
Azienda Ospedaliera Universitaria San Giovanni di Dio e Ruggì d’Aragona di Salerno

Nicola Silvestri
Direttore Sanitario Aziendale
A.O.U.S. Giovanni di Dio e Ruggì D’Aragona di Salerno

Aurelio Tommasetti
Rettore dell'Università degli Studi di Salerno

Rosario Colella Bisogno
 Direttore Unità Operativa Medicina Trasfusionale
A.O.U.S. Giovanni di Dio e Ruggì D’Aragona di Salerno

Giovanni D’Angelo
Presidente dell'Ordine dei medici e degli odontoiatri della provincia di Salerno

Antonio Giordano
Direttore Generale Asl di Salerno

Giuseppe Caruso
Presidente Forum Regionale dei Giovani della Campania


Raffaella Ienco
 Presidente ESN Salerno


Antonia Autuori
Presidente Fondazione Comunità Salernitana ONLUS

Guglielmo Venditti
AIDO Nazionale

Claudio Gubitosi
Direttore e ideatore Giffoni Film Festival


Conclude
Loredana Spirineo
Art Director


Coordinano i lavori

Gianluca De Martino
Presidente Rete dei Giovani per Salerno

Annamaria Baccaro
Conduttrice RAI Gulp e madrina del festival

Si ringraziano
Anna de Rosa addetto stampa;
Renzo Raviello per il servizio fotografico;
Serena Iuorio per il materiale grafico;
Giovanni Rocco per video e montaggio;
Andrea Pastore tecnico.



Si ringraziano i seguenti partners:
AIDO Sezione Provinciale di Salerno, Avis Comunale di Giungano, Associazione AMADEUS.it Community, AUSER M. Giuliano Salerno, ABioS, ART EXPERIENCE Gallery, AEGEE-Salerno, Donatori Volontari di Sangue del Cilento, Giovani Medici Salerno, Studenti Medicina Salerno, Rotaract Campus Salerno, Forum dei Giovani di Calabritto, Forum dei Giovani - Pagani, Forum Dei Giovani - Città di Sarno, Forum dei Giovani di Eboli, Associazione Moby Dick, Centro Bulgaro Italiano Culturale, Cisl Salerno, Cisl Giovani Salerno, ASM Globuli Rossi, Ufficio Migrantes Arcidiocesi Salerno - Campagna - Acerno, Lions Club International distretto Basilicata Calabria Campania, Giffoni Film Festival, Creativi in Luce, AMDOS Salerno, Leo Club Salerno Host, Ordine Dei Medici Di Salerno, Jci Salerno, Profagri, Croce Bianca Città Di Salerno, Osservatorio Politiche Sociali UniSa, Osservatorio Culture Giovanili Ocpg, PDO Salerno, U.S. Salernitana 1919, Centro Coordinamento Salernitana Club, Olympic Salerno.

Si ringraziano i seguenti artisti:
Gianfranco Amodeo, Ferdinando Bove, Angela Colangelo, Rossella Conti, Federica Crispo, Anna De Rosa, Giusy De Stefano, Stefano Esposito, Giuffrida Farina, Anna Ferrara, Giuseppe Giannattasio, Antonella Iemmo, Livia Iovine, Angelo Lazzano, Vladimir Lomolino, Amelia Marino, Maria Grazia Mancino, Lina Nappo, Pia Pappalardo, Marco Picariello, Alessandra Plaitano, Nello Ricciardi, Rita Romano, Agata Senatore, Regina Senatore, Enza Sessa, Loredana Spirineo, Andrea Tabacco, Zhena. Violeta Bulcheva (Centro Bulgaro Italiano); Domenico De Stefano, Angelo Fortunato e Diana Naponiello (Clio Art); Luca Amoriello, Giuseppe Battipaglia, Francesco D’Amore, Filippo Ferlazzo, Stefano Paolacci, Andrea Riezzo, Maria Saggese (Creativi in Luce); Annuccia, Greta e Miriam (Bary Art).


Ingresso libero fino ad esaurimento posti. 
Tutta la cittadinanza è invitata a partecipare.
Info: 333 2631563 -328 5327134 
www.donaconamore.com
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Mercoledi @ -
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Siete invitati al Convegno-Spettacolo
di presentazione della VI edizione presso il

TEATRO AUGUSTEO

Dalle ore 9 alle ore 12 szjemo

@ DONARE IL SANGUE SALVA LA VITA, FALLO ANCHE TU! @

Tie to 17 Febbraio 2018

tanti altri ando il timana di San Valentino.





