
IL PROGETTO  “ELSA Summer Law school”:
ELSA Salerno (The European Law Student Association) è lieta di annunciare la  Quarta Edizione della Law School sui temi Climate Change, Environment and Health che si terrà dall’ 1 all’ 8 Luglio 2018.
Con la direzione e supervisione scientifica della Prof. Stefania Negri, Jean Monnet Chair dell’insegnamento European Health, Environmental and Food Safety Law (2016-2019) e del Dipartimento di Scienze Giuridiche, l’edizione di quest’anno avrà come “Special Focus”: Environment & Health.
Riconfermati inoltre, i temi di approfondimenti, fiori all’occhiello del programma di studio quali: i reati ambientali, la tutela dei mari e degli oceani, la salvaguardia della biodiversità, sicurezza alimentare, sostenibilità e diritti umani.

Il programma accademico di 20 ore, risulterà suddiviso in giornate tematiche, con lezioni frontali mattutine e workshop. Il corso sarà tenuto in inglese da docenti ed esperti di Diritto Ambientale ed è aperto agli studenti del corso di Laurea in Giurisprudenza, ai laureati, ai dottorandi, agli specializzandi ed agli operatori del settore.
I partecipanti sono prevalentemente stranieri, selezionati dal comitato scientifico e da ELSA Salerno sulla scorta del curriculum vitae e di una lettera motivazionale. 

Le lezioni saranno ospitate presso il Dipartimento di Scienze Giuridiche dell’Università di Salerno, che con il suo giovane e organizzato Campus è tra i principali del Sud Italia. Esso può vantare di offrire ai propri studenti l’accesso a tre biblioteche (tra cui la biblioteca umanistica, una delle maggiori in Europa tra quelle a scaffale aperto e la prima in Italia), il Centro per l’Orientamento ed il Tutorato, un Centro Linguistico, oltre ai laboratori, aule studio attrezzate, ampie strutture destinate alla ristorazione, impianti sportivi e spazi per attività ludiche.

Guest lecturers: Prof. Gabriela Alexandra Oanta (Università de La Coruña) ; Prof. Riccardo Pavoni (Università di Siena); Prof. Lorenzo Schiano Di Pepe ( Università di Genova); Prof Marlies Hesselman (Università di Groningen); Prof Anna Oriolo ( Università degli Studi di Salerno); Prof. Stefania Negri (Università degli Studi di Salerno); Prof. Rossana Palladino (Università degli Studi di Salerno).


Cornice dell’evento, la città di Salerno, sintesi affascinante di quanto il Mediterraneo possa offrire a tutti coloro che vogliano conoscerlo più da vicino.  
I partecipanti alloggeranno presso l’Ostello della gioventù Ave Gratia Plaena per l’intera durata dell’evento e si sposteranno nel centro salernitano per svolgere workshop pomeridiani, oltre che per scoprire mediante visite e degustazioni enogastronomiche le tradizioni e la ricchezza storico-culturale della città.

Nel corso della settimana gli studenti viseranno il centro storico salernitano, compreso il Duomo e il giardino della minerva, visiteranno due agriturismi della provincia che si occupano di produzione sostenibile di prodotti tipici a km0, in città degusteranno le specialità culinarie salernitane e visiteranno nell’ultimo giorno il tesoro di biodiversità preservato nella costiera amalfitana. 

[bookmark: _GoBack]Al termine del corso sarà rilasciato un attestato di partecipazione.

  La Summer ELSA SALERNO Law School gode del patrocinio scientifico della School of Law della Queen Mary University of London, del Centre d'Etudes et de Recherches Internationales et Communautaires (Université Aix- Marseille), dell'Instituto Universitario de Estudios Europeos "Salvador de  Madariaga" (Universidad de La Coruna), dell’Università degli studi di Salerno, del dipartimento di   Scienze Giuridiche dell’Università di Salerno, di Greenpeace (GL di Salerno), dell'associazione  Giuristi per l'Ambiente di Salerno.


L’unico logo ufficiale dell’evento è: 


L’intero evento sarà strutturato in questo modo. 
La mattina sarà dedicata alle lezioni frontali all’università.
Il pomeriggio i partecipanti saranno coinvolti in workshop interattivi su temi specifici. 
Nel particolare: 
Domenica 1 luglio 2018 sarà dedicata all’accoglienza dei partecipanti. 
Lunedì 02 luglio 2018, dalle ore 10:00 alle 13:00, presso l’Aula Magna dell’Università degli Studi di Salerno, si terrà la Conferenza di Apertura dell’intero evento, presenziata dal Magnifico Rettore, Aurelio Tommasetti e dal Preside di Dipartimento di Scienze Giuridiche, Giovanni Sciancalepole. 

Alle ore 15:00 è previsto il rientro a Salerno
Alle ore 17:00 potremmo prevedere il rinfresco di benvenuto presso la Sala dei Marmi del Comune di Salerno, con relativa Accoglienza da parte delle Istituzioni della città. 
La serata continuerà con una visita serale della città di Salerno. 
Martedì 03 luglio 2018, dalle ore 10:00 alle ore 15:00, intervallati da due pause, i partecipanti saranno impegnati nelle lezioni frontali e in un workshop.
Alle ore 16:00 visiteremo i Giardini della Minerva. 
La serata sarà dedicata alla valorizzazione dei prodotti tipici locali e alla visita di luoghi caratteristici della nostra città. 

Mercoledì 04 luglio 2018, dalle ore 10:00 alle ore 15:00, intervallati da due pause, i partecipanti saranno impegnati nelle lezioni frontali e in workshop interattivi. 

Alle ore 16:00 inizieremo il primo tour nella città di Salerno, concentrandoci sulla zona del centro storico, visitando il Duomo e San Pietro a Corte.

La serata si concluderà con una cena presso il Ristorante “La Botte Pazza”, con degustazione di prodotti tipici del salernitano e di vini locali.  

Giovedì 05 luglio 2018, dalle ore 10:00 alle ore 15:00, intervallati da due pause, i partecipanti saranno impegnati nelle lezioni frontali e nei workshop interattivi.

Alle ore 16:00 inizieremo il secondo tour della città di Salerno, con una visita presso la Stazione Marittima e la zona di Santa Teresa.
 La serata si concluderà presso il Ristorante“Il Duca”, con degustazione della Pizza, tipica del territorio campano. 
Venerdì 06 luglio 2018, dalle ore 10:00 alle ore 13:00 si terranno le ultime due lezioni frontali. 

Alle ore 15:30 inizierà la Cerimonia di Chiusura delle lezioni accademiche, con la personale consegna degli Attestati di partecipazione, presso l’Aula Magna dell’Università degli Studi di Salerno. 

La serata si concluderà con una cena in un locale suggestivo della città di Salerno.
Sabato 07 luglio 2018, alle ore 08:00 i partecipanti saranno accompagnati ad Amalfi per una visita guidata del borgo della costiera amalfitana.

La serata si concluderà presso l’Ostello della gioventù Ave Gratia Plaena con una serata conclusiva con tutti i partecipanti. 
Domenica 08 luglio 2018 sarà dedicata alla partenza di tutti i partecipanti.
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