A. N. P. R.


Anagrafe  Nazionale  Popolazione  Residente 

L’Anagrafe Nazionale della Popolazione Residente (ANPR), è la banca dati nazionale nella quale confluiranno progressivamente le anagrafi degli 8000 comuni d'Italia.

ANPR è un sistema integrato che consente ai Comuni di svolgere i servizi anagrafici  consultando e/o estraendo dati , di monitorare le attività, di effettuare statistiche ed è, soprattutto, un punto di riferimento unico per l'intera Pubblica amministrazione e per tutti coloro che sono interessati ai dati anagrafici, in particolare i gestori di pubblici servizi.

ANPR allineando i dati toponomastici permette di concretizzare l'Anagrafe nazionale dei numeri civici e delle strade urbane (ANNCSU), strumento necessario a completare la riforma del Catasto.

Riferimenti normativi

Con le modifiche apportate all'art. 62 del Codice delle Amministrazioni Digitali si prevede che ANPR contenga, oltre ai dati anagrafici, l'archivio nazionale informatizzato dei registri di Stato civile e i dati delle liste di leva. Inoltre ANPR assicurerà ai Comuni un sistema di controllo, gestione e interscambio, puntuale e massivo, di dati, servizi e transazioni necessario ai sistemi locali per lo svolgimento delle funzioni istituzionali di competenza comunale. Per permettere la realizzazione dell'ANPR sono stati emanati:

· il DPCM del 23 agosto 2013, n.109 con le modalità di funzionamento dell'ANPR;

· il DPCM 10 novembre 2014, n. 194 che riporta: 

· modalità di subentro

· campi relativi ai dati contenuti nell'ANPR

· misure di sicurezza

· servizi messi a disposizione dei Comuni

Dal 18 agosto 2015 è in vigore il nuovo Regolamento Anagrafico della popolazione residente che ha recepito le modifiche apportate dal DPR 17 luglio 2015, n. 126.

Soggetti promotori

Al progetto partecipano: il Ministero dell'Interno, AgID, Istat, Associazione Nazionale Comuni Italiani (Anci) in rappresentanza dei Comuni, Centro Interregionale per i Sistemi informatici, geografici e statistici (Cisis) per le Regioni, Sogei in qualità di partner tecnologico.

Sono coinvolti nel progetto: le associazioni di categoria dei fornitori ICT di servizi demografici, l’Associazione Nazionale Ufficiali di Stato Civile e d'Anagrafe (Anusca), le PA maggiormente interessate a fruire dei dati contenuti in ANPR (come ad esempio l’Agenzia delle Entrate, il Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale, l’INPS, l’INAIL, la Motorizzazione Civile).

Nel mese di agosto 2017, per dare impulso al progetto è stata istituita la figura del Program Officer che, sotto la supervisione del Ministero dell’Interno, coordina il piano delle attività di natura tecnica.

Cambiamenti nei rapporti con i Cittadini¶
Grazie al subentro in ANPR, il cittadino può richiedere in ogni momento la stampa dei certificati da altri comuni e può verificare i propri dati online se munito di CNS ( entro breve ), e tra non molto stampare anche certificati. 

Questo significa che:

· le informazioni in ANPR devono essere sempre attuali e corrette. ANPR è la banca dati di riferimento.

· non è consentito effettuare modifiche con effetto retroattivo, se non nei casi previsti dalla normativa. 

Cambiamenti nei rapporti con altri Comuni e Pubbliche Amministrazioni¶
· Quando un Cittadino richiede il cambio di residenza presso il  comune, se il comune di origine è già transitato ad ANPR, il modulo APR/4 utilizzato oggi per comunicare l’iscrizione presso l' anagrafe non deve essere più inviato. ANPR invia automaticamente una notifica al Comune di provenienza Nel caso, invece, in cui il comune di origine non sia già subentrato in ANPR, si continuano ad utilizzare le stesse procedure usate fino ad oggi.

· Allo stesso modo, se un cittadino salernitano cambia residenza verso un altro comune già presente in ANPR, il sistema riceverà e processerà la relativa notifica in automatico. Si continueranno però a ricevere i moduli APR/4 da parte dei comuni non in ANPR.

· Non è più necessario caricare i dati su INA-SAIA. ANPR sostituisce a tutti gli effetti il sistema INA-SAIA.

· Al momento del cambio di residenza non è più necessario registrare la targa dei veicoli e il numero della patente dei soggetti interessati. La Motorizzazione riceve direttamente la notifica del cambiamento e invia, alla nuova abitazione, i contrassegni da apporre sulla carta di circolazione di ciascun veicolo alla nuova abitazione. 

· ANPR sostituisce integralmente ANAG AIRE. A partire dal subentro i dati dei cittadini residenti all’estero sono gestiti direttamente con ANPR.

· Non cambia nulla nell’emissione della CIE (Carta di Identità Elettronica).

Con CIE, inoltre, il cartellino elettronico viene emesso e trasmesso automaticamente alla Polizia di Stato, mantenendo,comunque,una copia a disposizione del comune consultabile sul sistema «CIEOnline».

· I sistemi INPS ricevono direttamente i dati da ANPR. 

Per quanto concerne i dati storici,   INPS continuerà a richiedere le informazioni storiche (precedenti al subentro in ANPR) tramite certificati cartacei.

· Passati 3 mesi dal subentro in ANPR del comune, non è più necessario inviare alcun tipo di dati all’ISTAT. Verificata la congruità dei dati, ISTAT processerà,infatti,i dati direttamente da ANPR.

· L’allineamento con l’Anagrafe Tributaria e l’emissione dei codici fiscali avviene normalmente in automatico, secondo le operazioni anagrafiche effettuate.

Inoltre, è importante evidenziare che è prevista l’integrazione diretta con ANPR di tutti gli Enti che erogano Pubblici Servizi che necessitano accesso al database anagrafico nazionale. Questo documento verrà quindi aggiornato man mano che il processo di integrazione sarà completato.

Rimane la possibilità per il comune di sottoscrivere convenzioni per consentire l’accesso o fornire elenchi dei dati anagrafici dei propri residenti.

