







PROGRAMMA REGIONALE 
BENESSERE GIOVANI - ORGANIZZIAMOCI
POR Campania FSE 2014-2020


“SPAZIO MULTIFUNZIONALE SALERNO – SMS”

SPORTELLO PER LA CREAZIONE DI IMPRESA E LABORATORI 

PER I GIOVANI DAI 16 AI 35 ANNI 


LABORATORIO DI RICICLO CREATIVO
Percorsi di manualità eco-sostenibile, finalizzati alla progettazione e realizzazione di oggetti con materiali in disuso, raccolti e riciclati. 

LABORATORIO DI CITTADINANZA ATTIVA
Percorso di ideazione di buone prassi da adottare sul territorio cittadino quali Progettazione sociale, Guida al consumo critico, creazione di Gruppi di Acquisto Solidali (GAS), Osservatorio sulla Dispersione Scolastica e relativa progettazione di interventi, ideazione di proposte per la salvaguardia dell’ambiente cittadino. 

ARBOSTELLA ART PROJECT
 Percorso di ideazione e creazione di opere d’arte, quali murales e piccole sculture, con le quali personalizzare ed arredare i locali interni e gli spazi esterni al Centro Polifunzionale Arbostella. 

VIDEOTELLING FRAME/ SALERNO IN FANTASY
 Percorso di sperimentazione di tecniche di ripresa, allestimento di set, montaggio e post produzione di foto e video mediante tecnologie digitali.

SOCIAL RECORDING STUDIO
Laboratorio di produzione musicale e studio di registrazione per aspiranti musicisti e band emergenti 


RADIO SALERNO VILLAGE
Web radio che irradierà sul web contenuti musicali, notizie in real-time, diretta eventi e contributi culturali 24 ore al giorno, contenitore multimediale di comunicazione e intrattenimento, corredata di streaming in diretta radio, podcast e forum di discussione. 

LABORATORIO DI ARTIGIANATO-ACCENDI IL TUO FUTURO
Laboratorio di disegno artistico, lavorazione alluminio ed impiantistica elettrica, progettazione e realizzazione di opere luminose artistiche, con la collaborazione di Artigiani e Artisti salernitani. 

La partecipazione a tutti i Laboratori è gratuita
 A ciascun Laboratorio sarà ammesso un numero minimo di 15 partecipanti

Periodo e sede di svolgimento dei laboratori
I Laboratori si svolgeranno da Gennaio 2019 a Ottobre 2019 presso il Centro Polifunzionale Arbostella, sito in Viale Giuseppe Verdi, Parco Arbostella, Salerno.
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