PROGRAMMA INTERGRATO E COORDINATO DI INTERVENTI PER LA RIQUALIFICAZIONE URBANISTICO - AMBIENTALE E RIVITALIZZAZIONE SOCIO CULTURALE DEI RIONI COLLINARI.
LOTTO C – Completamento sottoparcheggio in Matierno

GENERALITÁ
L’intervento di cui trattasi rientra nell’ambito del programma in epigrafe, finalizzato alla rivalutazione ed alla riqualificazione dei rioni collinari della Città di Salerno.
Nello specifico, il lotto in argomento ha l’obiettivo restituire al quartiere di Matierno, mediante l’attuazione di interventi di completamento, la struttura esistente ed attualmente utilizzata esclusivamente come parcheggio pubblico al livello del solaio di copertura.
La struttura di cui trattasi, realizzata nel corso degli anni 2010-11, è articolata in n. 2 piani fuori terra ed è rimasta totalmente inutilizzata – eccetto il piano di copertura destinato a parcheggio -  e, seppur recintata in maniera precaria, è rimasta esposta alle azioni vandaliche esterne.

DESCRIZIONE DELL’INTERVENTO
L’intervento ha lo scopo di completare la struttura e di restituire al quartiere un nuovo polo aggregatore per fini socio – culturali.
Il completamento della struttura sarà attuato mediante realizzazione delle murature esterne (tompagni) e delle murature interne (tramezzi), in modo da creare svariati ambienti, ognuno dei quali avente funzione di aggregazione sociale. Nello specifico saranno creati locali destinati a: laboratori didattici (cucito, pittura, modellismo e prodotti multimediali); aree di esposizione e di condivisione; una sala conferenze ed una sala riunioni. Il nuovo edificio sarà completato con i normali uffici di gestione e di amministrazione, nonché con un punto di ristoro (bar).
L’intervento sarà completato con la sistemazione esterna di una piccola area nella zona antistante l’ingresso principale raggiungibile da Via della Repubblica.
Ad ulteriore completamento è prevista la realizzazione di tutti gli impianti tecnologici (impianto idrico di adduzione e di scarico; impianto fognario di smaltimento delle acque meteoriche e delle acqua reflue; impianto elettrico; impianto di climatizzazione; impianto di rinnovo aria; impianto antincendio e di rilevazione fumi; impianto di video sorveglianza ed antintrusione, ecc.).
Inoltre, in sede di gara, svoltasi secondo il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa, l’impresa ha assicurato, tra le altre migliorie offerte, la fornitura di pensiline con soprastanti pannelli fotovoltaici a servizio della struttura e n. 2 impianti ascensori.
