Postazioni:
1. Adiacente Banca d’Italia

Giorno 30/12/2019 – ore 19,00 - Francesco Citera trio;  
Music around the world di Francesco Citera è un viaggio musicale attraverso brani della tradizione e d’autore di svariati paesi del mondo.

I musicisti del “Francesco Citera Trio” sono valenti polistrumentisti che affrontano un repertorio di elevata difficoltà tecnica con uno spirito goliardico e la giusta quantità di ironia che rende il repertorio facilmente fruibile anche alle persone poco interessate all’aspetto puramente tecnico. Il pubblico troverà in questo repertorio brani che toccano molteplici stili compositivi, tradizionali e non. Paesi quali Brasile, Argentina, Stati Uniti, Irlanda, Finlandia, Francia, Ungheria, Arabia, Italia verranno raccontati nel solco della tradizione più autentica o assecondando una propria originalità, con la fisarmonica che spazia tra i virtuosismi più goliardici e le melodie più struggenti, con grande versatilità.
Componenti del Gruppo: 
Francesco Citera 

Fisarmonica 
Angelo Loia
 

Chitarre 
Pietro Ciuccio 


Percussioni
Giorno 09/01/2020 - ore 19,00 - Rares Morarescu (Francia) Gypsy Jazz 4/tet.
Rares Morarescu è un violinista di origine rumena considerato uno dei violinisti jazz contemporanei più straordinari e sorprendenti. Ha iniziato a suonare il violino all'età di 5 anni ed è diventato famoso all'età di 14 anni in molti palchi. Allo stesso tempo, si è esibito con l'orchestra della televisione radiofonica rumena come violinista titolare e ha partecipato a diverse produzioni dell'orchestra d'opera di Bucarest e della big band Rapsodia. A causa del suo sincero e devoto attaccamento alla tradizione zingara e all'altalena della Belle Époque, è considerato uno dei discepoli più fedeli del grande maestro Stéphane Grappelli. È regolarmente invitato a collaborare con musicisti di fama internazionale.
2. Via Velia difronte Banco Mercato e Cucina                                                                                    
Giorno 30/12/2019 – ore 19,30 - Cyrano Vatel (Manuque) 4/tet;
Cyranó Vatel è un chitarrista salernitano che abbraccia sia lo stile jazz tradizionale americano che lo stile jazz monouche (o Gypsy jazz)

Laureato in chitarra jazz e poi in discipline storiche critiche e analitiche della musica presso il conservatorio G. MARTUCCI di Salerno, svolge importanti attività concertistiche in tutta Italia soprattutto nell’ambito del jazz manouche. 

In Campania è un punto di riferimento di questo stile che lo porta a svolgere anche un ruolo importante nell’ambito organizzativo e divulgativo di questo stile. 

Vanta importanti collaborazioni sia a livello nazionale come Umberto Viggiano, Alessandro Butera, Daniele Gregolin, Carlo Butera, Davide Rizzuto sia a livello internazionale come Dorado Schmitt, Samson Schmitt, Adrien Marco, Lollo Meier, Duved Dunayevsky, Rares Morarescu.

Componenti del Gruppo: 
Rocco Zaccagnino 
fisarmonica 

Cyranó Vatel

chitarra manouche 


Francesco Caturano
chitarra manouche 

Gabriele Pagliano
contrabbasso                                                         
Giorno 09/01/2020 – ore 19,30 – Francesca Simonis trio.
Il trio, in questa occasione, si fonda su quelli che sono gli aspetti essenziali della musica, prediligendo le atmosfere evocative dei brani più significativi della tradizione jazzistica afroamericana e non solo. 
Componenti del Gruppo: 
Francesca Simonis 
voce
Ergio Valente 

Piano
Aldo Capasso 

Basso

3. Piazza Flavio Gioia, spazio disponibile metri                                
Giorno 30/12/2019 – ore 21,00 - Lazzari Felici Band 5/tet;
I “Lazzari Felici Sud Band” sono ormai una delle realtà musicali casertane che riscuote consensi ovunque si presenti.Si tratta di una formazione fondata circa 15 anni fa dal cantante chitarrista Stany Caporaso che ha raggruppato altri amici musicisti: Gianni Cipullo alla chitarra, Lello Petrarca alla tastiera e Luciano De Fortuna alle percussioni con lo scopo di proporre un repertorio che abbracciasse in particolare alcuni generi musicali caratterizzanti il centro-sud America e l’area napoletana.

Giorno 09/01/2020 – ore 21,00 – Soul Six 7/8 elementi.
I Soul Six si sono ormai affermati come una delle più significative band vocali campane, soprattutto per la loro capacità di rinnovarsi e di attraversare con disinvoltura una molteplicità di generi musicali. Di personalità intrinsecamente pop, i Soul Six si distinguono per le marcate differenze stilistiche e timbriche, prediligendo l’interpretazione polifonica dei propri brani inediti e della musica d’autore, non disdegnando incursioni nel rock e nel jazz, fino a contaminare in chiave soul alcune delle più celebri canzoni natalizie in lingua napoletana. Apprezzati per i loro live curati e coinvolgenti, solo nell’ultimo anno e mezzo i Soul Six hanno tenuto più di 70 tappe live tra teatri, piazze e luoghi prestigiosi dentro e fuori la Campania. Il loro spettacolo “Animasona”, un format proposto nei teatri e nelle piazze e ormai affermatosi per il suo successo di pubblico e la sua risonanza mediatica, ha visto i Soul Six collaborare sul palco con eccellenze del panorama musicale italiano quali James Senese, Tullio de Piscopo e Stefano Di Battista.

4. Via Torretta dopo prima rampa di scale, tappeto metri 4x4                                                                Giorno 30/12/2019 – ore 20,00 - Le Chansons Swing d'Italie trio;
Un trio che si pone l’obbiettivo di proporre in repertorio di swing italiano, trasportandoci nelle atmosfere degli anni 30,40,50 spaziando da R. Carosone, F. Buscaglione, N. Otto a T. Shipa.
Componenti del Gruppo: 
Pierluigi Antonacci 

piano e voce

Alfredo Pumilia


Violino

Gianfranco Coppola

Contrabbasso
Giorno 09/01/2020 – Monica Fiorillo trio.
Una band che fonde la musica soul con l’elettronica. Il vasto repertorio italiano e internazionale è riarrangiato con sonorità elettro vintage.
Componenti del Gruppo: 
Monica Fiorillo 

voce

Toto Alozzi 

keyboards

Fabio Malfi

drums

5. Utilizzo Palco Piazza Portanova/Corso Vittorio Emanuele  
Giorno 30/12/2019 – ore 20,00 - Francesca Maresca 4/tet; 
Francesca Maresca si distingue nel panorama musicale italiano per il suo timbro vocale particolare e per le interpretazioni Artista dal repertorio eterogeneo per cultura e provenienza, Francesca Maresca si distingue per un’elevatissima estensione vocale, che le permette di passare dal registro pop a quello lirico di mezzosoprano leggero, passando per la musica sacra, jazz, musica popolare, tango, musica classica e contemporanea e per progetti dedicati espressamente alle caratteristiche della sua voce cristallina. Ha studiato canto presso il Maestro Mino Campanino e dopo tre anni, di studio intenso, decide di inseguire il suo sogno di diventare una brava cantante pop…e jazz.
Nei primi 20 anni di carriera ha preso parte a varie trasmissioni televisive: DOMENICA IN, MAURIZIO COSTANZO SHOW, UNO MATTINA, L’ITALIA IN DIRETTA, LA DOMENICA DEL VILLAGGIO, ha inciso poi, un doppio CD “CONCERTO NAPOLETANO” venduto in tutto il mondo.

Giorno 30/12/2019 – ore 22,00 - Frank Armada 4/tet.                                                                                                                 
Frankarmada è una vocal band formata da 4 elementi: Francesco Maraniello (Voce e tastiere), Marilisa Amelino (Voce e percussioni), Davide De Durante (Voce e Cajon Drum Set) e Arduino Lopez (Voce e basso). Accomunati da un’autentica passione per la grande musica soul-pop degli anni ‘70/’80, i quattro musicisti, che individualmente annoverano numerose collaborazioni con artisti di rilievo del panorama nazionale ed internazionale, decidono di incrociare le proprie esperienze artistiche rivisitando e riarrangiando le più belle hits di quegli anni. Tastiere, percussioni e sperimentazioni vocali caratterizzano il progetto che a breve esordirà con un proprio lavoro inedito.
6. Giorno 09/01/2020 ore 20,00 – Concetta De Luisa 4/tet; 
La formazione prende spunto dalle più celebri composizioni della musica pop, dagli anni addietro fino ad oggi... passando dai successi Italiani a quelli internazionali fino alle più belle contaminazioni della musica partenopea. 

Composta da 4 musicisti si presenta sotto il Nome di “In Sentimental ...Groove”:

Concetta De Luisa 

voce
Enzo Greco 


Piano
Gino Ariano 


Basso
Ruggiero Botta 


Batteria
Giorno 09/01/2020 ore 21,30 – NOP (Nuova Compagnia) 5/tet.

Una nuova realtà nell'ambito della musica popolare sul territorio campano:

NOP, Nuova Officina Popolare, nata con lo scopo di diffondere le tradizioni popolari musicali del Sud Italia, contaminate da vari stili, sfociando dunque nella world music; il linguaggio tradizionale viene rielaborato con un sound più fresco e dirompente, senza però perdere la matrice ritmica del nostro Sud.

Componenti del Gruppo:
Giustina Gambardella: percussioni e voce (reduce da lunghi tour con Eugenio Bennato)

Nadia Pepe


 voce

Donato Giachetta

chitarra e bouzouki

Amleto Livia


violino e tastiera

Davide Sorrentino

basso
7. Giorno 30/12/2019 – Formazione Musicisti itineranti (2 elementi) ore 20,00-23,00. 
8. Giorno 09/01/2020 - Formazione Musicisti itineranti (2 elementi) ore 20,00-23,00.                                                                                                 
