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Unioncamere Campania è attiva nel Raccordo Politico Istituzionale , con le funzioni di coordinamento e supporto delle Camere di Commercio campane nei rapporti con le istituzioni, con i soggetti pubblici, sociali e privati, e nella Promozione dello Sviluppo Economico , attraverso progetti e servizi a sostegno delle reti imprenditoriali campane. I settori prioritari di intervento sono: 


1. La formazione e la ricerca 


L'attività di formazione di Unioncamere Campania si rivolge al sistema camerale, attraverso la costruzione di progetti formativi specifici, con modalità innovative, ed al sistema economico campano, attraverso la partecipazione a bandi e gare. Nell'ambito della ricerca scientifica l'impegno è indirizzato al trasferimento alle imprese delle innovazioni provenienti dal sistema regionale e nazionale, oltre che per indirizzare la ricerca stessa sulla base delle istanze degli operatori. 


2. La promozione 


Unioncamere Campania è da sempre attiva nella promozione dell'economia regionale attraverso il finanziamento di specifiche iniziative intersettoriali. Tali azioni sono in continua crescita, anche grazie alla maggiore cooperazione con la Regione Campania. 





3. I Fondi Comunitari 


L'attività di costante monitoraggio dei bandi emessi a livello Comunitario, Nazionale e Regionale tende a realizzare un comune momento di crescita delle capacità progettuali delle Camere di Commercio campane. 





L'Unione Regionale delle Camere di Commercio  della Campania è l'associazione delle cinque Camere di Commercio campane, voci di un sistema produttivo di 500.000 imprese attive in tutti i settori. Unioncamere Campania è il punto d'incontro della rete regionale delle Camere di Commercio e delle loro Aziende Speciali ed opera in continuo contatto con il Sistema Camerale nazionale ed internazionale. 
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Sede di Bruxelles
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