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CIAL – CONSORZIO NAZIONALE PER IL RECUPERO 

E IL RICICLO DELL’ALLUMINIO  
NEL 2008 IN ITALIA RECUPERATE 42.200 TONNELLATE DI IMBALLAGGI IN ALLUMINIO, PARI AL 63,6% DEL MERCATO
Salerno, 24 aprile 2009 - Il 2008 rappresenta per CiAl un anno particolarmente positivo, sia in termini di raccolta differenziata, sia in termini di recupero totale e di avvio al riciclo degli imballaggi in alluminio. 
Risulta attivata la raccolta differenziata dell’alluminio in 5.500 Comuni italiani. Questo significa che grazie alla collaborazione con una rete di circa 300 operatori convenzionati, oggi CIAL coinvolge direttamente nella raccolta differenziata degli imballaggi di alluminio una popolazione di oltre 44 milioni di cittadini, distribuita su tutto il territorio nazionale.
A fine 2008 la quota di recupero di imballaggi di alluminio ammonta al 63,6% dell’immesso sul mercato. Tradotta in cifre assolute questa percentuale equivale a 42.200 tonnellate di materiale recuperato, 38.500 delle quali riciclate. 
Il riciclo è cresciuto di circa il 10% nell’ultimo biennio.  
Oggi il nostro Paese detiene la leadership in Europa, insieme alla Germania, nell’industria del riciclo dell’alluminio. A livello mondiale, questo primato ci pone al 3° posto dopo Stati Uniti e Giappone.

Grazie al riciclo di 38.500 tonnellate di imballaggi in alluminio sono state evitate emissioni serra per 395.000 tonnellate di CO2, e risparmiata energia pari a 143.000 tep (tonnellate equivalenti petrolio).



