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“AUTISMO – UN IMPEGNO CONDIVISO”
AVVISO PUBBLICO PER LA DEFINIZIONE DI UN ELENCO DI PROFESSIONISTI, ESERCIZI COMMERCIALI E OPERATORI NEL CAMPO DELLO SPORT, DELLA CULTURA E DELL’INTRATTENIMENTO PER UN’ACCOGLIENZA COMPETENTE DELLE PERSONE CON DISTURBI DELLO SPETTRO AUTISTICO.
L’Ambito Territoriale S5 – Comuni di Salerno e Pellezzano - partecipa al Sistema Integrato dei Servizi Sociali attraverso varie misure tra cui interventi per la piena integrazione delle persone con disabilità, comprese le persone con diagnosi di disturbo dello spettro autistico.
Il presente Avviso evidenzia la necessità di un cambio di paradigma nelle politiche di welfare, promuovendo un passaggio da un modello orientato alla cura ad un costrutto che promuova l’inclusione, lo sviluppo personale e la partecipazione attiva di ogni individuo con disturbo dello spettro autistico alla costruzione della propria autonomia.
Al fine di ottemperare a tale obiettivo l’Ambito S5, in collaborazione con l’ASL Salerno - UONPIA, ha inteso avviare un progetto sperimentale di informazione/formazione che coinvolga professionisti nel campo della medicina ambulatoriale (odontoiatri, oculisti, etc…), titolari di esercizi commerciali (esercizi di vicinato, locali pubblici di somministrazione, etc…) e operatori dello sport, della cultura e dell’intrattenimento in genere, che intendano acquisire competenze specifiche nell’accoglienza e nelle relazioni con individui affetti da disturbi dello spettro autistico.
I soggetti disponibili a partecipare all’iniziativa, appartenenti alle categorie sopra riportate a titolo esemplificativo, potranno seguire incontri formativi gratuiti organizzati dall’Ambito S5 e dall’UONPIA dell’ASL Salerno a conclusione dei quali saranno iscritti nell’elenco istituito presso l’Ambito S5 - Comuni di Salerno e Pellezzano.
Requisiti dei partecipanti
Per la partecipazione alla sperimentazione non è richiesto alcun requisito specifico ma esclusivamente requisiti di carattere generale che abilitino i soggetti privati a contrarre con la pubblica amministrazione prendendo a riferimento le fattispecie di cui all’art. 94 del D.Lgs. 36/2023. È necessaria dichiarazione di impegno a seguire il percorso formativo nella sua interezza.
Domanda di ammissione
Per partecipare al ciclo di incontri, della durata massima di 20 ore modulabili sulle conoscenze di base dei singoli, gli interessati devono inviare istanza di partecipazione, redatta utilizzando il modello allegato al presente Avviso pubblico, nel termine di 30 giorni a decorrere dalla data di pubblicazione sul portale dell’Ambito S5 e Comune di Salerno (soggetto capofila), al seguente indirizzo di posta elettronica certificata protocollo@pec.comune.salerno.it. 
L’istanza deve riportare il seguente Oggetto: “Avviso pubblico Autismo: un impegno condiviso” e, tra le varie informazioni richieste, deve essere completa delle seguenti informazioni:
a) Breve descrizione dell’attività svolta contenente la motivazione alla base dell’adesione all’iniziativa;
b) Breve Curriculum professionale.
All’istanza, debitamente sottoscritta anche nello spazio autorizzativo al trattamento dei dati personali, andrà allegata copia di un documento di identità in corso di validità (solo se l’istanza non è firmata digitalmente).
Verifica delle istanze 
L’Amministrazione si riserva la facoltà di verificare l’assenza di motivi ostativi all’ammissione all’Avviso legati a circostanze di cui all’art. 94 del D. Lgs. 33/2023 e/o ad eventuali specifiche tipologie di attività commerciali svolte (ad esempio: saranno esclusi esercizi commerciali che svolgono attività di raccolta scommesse, lotterie e simili).
Formazione dell’elenco
A conclusione degli incontri formativi i soggetti interessati che avranno partecipato saranno inseriti nell’Elenco che sarà reso pubblico sul sito Web dell’Ambito, e sui siti istituzionali dei Comuni di Salerno e Pellezzano.
L’Ambito promuoverà campagne informative mirate per diffondere l’elenco dei servizi/professionisti che hanno aderito all’iniziativa utilizzando tutti i canali informativi a propria disposizione.
Trattamento dei dati personali
Ai sensi del D.Lgs 30 giugno 2003, n. 196 e successive modifiche e integrazioni, recante “Codice in materia di protezione dei dati personali”, il trattamento dei dati personali o comunque acquisiti dall’Ente è finalizzato unicamente alla gestione dell’attività di selezione, nei modi e nei limiti necessari per perseguire le predette finalità. 
Riferimenti per le richieste di informazioni
Per informazioni e chiarimenti sul presente Avviso e sulla compilazione dell’istanza è possibile chiedere chiarimenti alla referente tecnica dott.ssa Annabella Sandolo al seguente indirizzo e-mail: annabella.sandolo@comune.salerno.it
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