OTTO MAESTRI, OTTO STILI MUSICALI, UN’UNICA PASSIONE PER LA TERZA EDIZIONE DEL PREMIO SALERNO JAZZ

IL 20 MARZO AL TEATRO VERDI IL CONCERTO EVENTO CON ANTONIO ONORATO, FRANCESCO CAFISO, GIOVANNI AMATO, MAX IONATA, SIMONA BENCINI, DANILO REA, WALTER RICCI, TONY MOMRELLE I NOMI 
A CONDURRE LA SERATA NICK THE NIGHTFLY, ICONICA VOCE DI RADIO MONTE CARLO, E CONCITA DE LUCA, GIORNALISTA

Salerno, marzo 2025 – Otto maestri, otto storie di vita, otto incredibili suoni differenti per un’unica grande passione, il jazz. Per una sera (il 20 marzo 2025, alle ore 21) Salerno, città che vanta una tradizione jazzistica, sarà la loro “città elettiva” per un concerto che si preannuncia come un viaggio sulle montagne russe.  Antonio Onorato, Francesco Cafiso, Giovanni Amato, Max Ionata, Simona Bencini, Walter Ricci, Danilo Rea e Tony Momrelle sono i protagonisti della terza edizione del Premio Salerno Jazz. L’evento rappresenta un ponte tra le radici storiche del genere e le nuove frontiere dell’innovazione sonora. Le sue origini si legano ad una data ben precisa, il 1943, quando il jazz “sbarcò” sulle coste salernitane all’indomani dell’Operazione Avalanche, lasciando un’impronta indelebile nella città stessa tanto d’aver guadagnato nel tempo l’appellativo di “New Orleans italiana”. 
L’edizione 2025, che porta alla direzione artistica la firma del Maestro Stefano Giuliano, sarà condotta da Nick The Nightfly, iconica voce di Radio Monte Carlo, cantante, musicista, compositore nonché direttore artistico del Blue Note di Milano, affiancato dalla giornalista Concita De Luca. A salire sul palco, accompagnati dalla Salerno Jazz Orchestra diretta dallo stesso Giuliano, saranno alcuni tra i più grandi protagonisti del jazz contemporaneo, i premiati di quest’anno: Danilo Rea, pianista dallo stile inconfondibile e raffinato, noto per la sua capacità di fondere classica, jazz e improvvisazione pura; Giovanni Amato, trombettista di fama internazionale, vincitore dell’Italian Jazz Awards e protagonista dei più prestigiosi festival jazz mondiali; Walter Ricci, crooner e pianista dalla voce vellutata, erede della grande tradizione jazzistica italiana; Antonio Onorato, chitarrista e compositore innovativo, noto per la sua “breath guitar” e le contaminazioni tra jazz, world music e tradizione napoletana; Max Ionata, tra i più apprezzati sassofonisti della scena contemporanea, con collaborazioni che spaziano da Robin Eubanks a Mario Biondi; Simona Bencini, voce storica dei Dirotta su Cuba, che con il suo timbro caldo e la sua energia ha dato nuova linfa al jazz e al soul italiano; Tony Momrelle, soul singer britannico e voce degli Incognito, considerato l’erede spirituale di Stevie Wonder, e Francesco Cafiso, sassofonista prodigio che ha calcato i palcoscenici di tutto il mondo, da New Orleans a Umbria Jazz, fino alla Juilliard School di New York. Ogni artista premiato riceverà l’opera simbolo del premio, una scultura realizzata dal maestro ceramista Antonio D’Acunto. L’immagine di questa edizione è firmata da Lorenzo Giuliano: “Il concept del manifesto è una serenata che il jazz, rappresentato da un sassofonista, dedica alla sua città, Salerno. Ho lavorato su una metafora che restituisse immediatamente l’idea della relazione simbiotica che c’è stata, c’è e ci sarà tra Salerno, i suoi musicisti e questa musica straordinaria arrivata fin qui proprio dal mare, il Mediterraneo”.
LA SALERNO JAZZ ORCHESTRA. Ad accompagnare gli artisti sarà la Salerno Jazz Orchestra composta da musicisti di altissimo livello. Questa la formazione. Sezione trombe: Sergio Vitale, Antonio Baldino, Nicola Coppola, Mauro Seraponte. Sezione tromboni: Roberto Schiano, Enzo De Rosa, Luca Giustozzi, Christian Giuseppe Carola. Sezione sax: Carlo Gravina, Giusi Di Giuseppe, Giuseppe Plaitano, Antonio Giordano, Andrea Santaniello. Sezione ritmica: Marco De Gennaro (piano), Dario Deidda (basso), Gaetano Fasano (batteria).

Prezzo Biglietti: 30€ (primo ordine e platea) - 20€ (secondo ordine) - 10€ (restanti palchi).
Info e prenotazioni: www.premiosalernojazz.it
Tickets: Vivaticket - Botteghino Teatro Verdi 089 662141
Segreteria di produzione: Violamaria Giuliano, premiosalernojazz@gmail.com 
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Anna Maria Liguori – mobile 347 5876744
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